

JÖVŐ

Taxa postálé platte in numerar
conf. ap. Nr. 53652/947

1948 január 11 VASÁRNAP

IV. évfolyam, 890 szám

Felelős szerkesztő:
PALASTI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Arad, Bulev. Regina Maria 12
Telefon: 20-76

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPI LAP

Vértelen forradalom

diadalmas korszakát éli az ország. A döntő fontosságú alkotmányjogi és társadalmi reformok mérföldkövei között menetelve, sorra szünteti meg a feudális múlt utolsó maradványait. Természetesen a vértelen forradalomnak is megváltak a súlyos véráldozatai. Elsősorban a Szovjetunió népe az, amely a fasiszmus hidrájának legázolása során véres áldozatokat hozott a délkelet-európai népek szabadságának oltárán. Soha egy percre nem szabad elfelejtenünk és figyelmen kívül hagynunk, hogy Románia felszabadult népei szabadságukat elsősorban a diadalmas Szovjet Hadereg véráldozatának köszönhetik. Es ehhez járul még, véres-könnyes áldozatként a romániai proletariátus szervezőkkel és megpróbáltatásokkal teli múltja. A Román Kommunista Párt által irányított földalatti szabadságharc vértanúkat termelt. A hőstörténetek zsúfolásig megteltek a szabadságjogok harcásával és a kifosztott, megzsarolt nép jajkiáltásaitól visszhangzott az ország. E véráldozatok gyümölcséiként jutunk el most vértelen reformok útján a népi demokrácia magasabbrendű, igazságosabb életformájához, utban a szocializmus felé.

A reakció utolsó menedékvára kétségkívül a királyság intézménye volt. Es ez nem is lehetett másképp, hiszen a monarchia már születésében rejtette a külső és belső reakcióval való cimboraság és szövetség zsirát. A Hohenzollern-Siegmaringen dinasztiát a bismarcki német expanzióstrekvések ültették Románia trónjára, a belső bojár-féleggel való titkos egyezségben. A királyság meg is felelt rendelkezésének, mert mindenkor a feudális, nagybirtokos réteg és a finantóke fegyvertársa volt. Mint annakidején egyik bécsi lap marogunyal megállapította „A Hohenzollern Károly egyetlen fénylő nádorában jött az országba”. Annál gyorsabban gazdagodott azután a királyi család és ma a lemondott király egyike volt az ország legnagyobb földbirtokosainak és gyár-iparosainak, sőt, a volt királyi ház Délkelet-európa legnagyobb vagyonával rendelkezett. A fővárosi lapok kimutatása szerint a lemondott király nem kevesebb, mint 150.000 hektár földbirtokkal rendelkezett, ami megfelel egy kisebb vármegyének, ezenkívül 36 pénzintézetnek és ipari vállalatnak volt a részvényese. E vállalatok között szerepelnek a Resita, a Malaxa, a brassói IAR vagy is az ország legjelentősebb nehézipari üzemei. Az ország négy legnagyobb cukorgyára, igazságon teljes egészében a királyi tulajdoná volt. A „Királyi Uradalom” (Domeniile regale) elnevezés hátterében hatalmas kereskedelmi- és ipari vállalat húzódott meg, saját fűrésztelepekkel, gyümölcskonzerválókkal, konzervvárrakkal, borlerakatokkal stb.

Iven körülmények között természetesen, hogy a királyság mindenkor a hatalom tényleges birtokosaival, a nagybirtokosokkal és nagyiparosokkal szövetségben a népi tömegek ellen. Ennek a gyászos szövetségnek eredménye volt az 1907 évi borzalmas parasztmészárlás, a liberális nagytökevel való korrumpált szövetség, a mindenkori népellenes intézkedések és nem utolsósorban az vértelen

és idegen célokért folytatott háború ki-robantása. A monarchia mindenkor külső imperializmusok belső támaszául szolgált. A hitleri német imperializmus felbomlása óta a balkáni „gyarmatterület” visszahódítani igyekvő angolszász monopóliók a királyság intézményében látták egyik legjobb támaszát. Nem véletlen, hogy az egyetlen ország, ahol a királyságot külső erőszakkal visszaállították, éppen Görögország volt. Az az ország, amely ma véres és természetellen

belháború következményeit szenved. Es nem véletlen, hogy Délkelet-európa felszabadult népei sorra fölszámolták a királyság korhadt intézményét, hogy szabadon és gátlásmentesen menethessék az új, igazságosabb társadalom megvalósítása felé.

Románia népei példátlan lelkesedéssel sorakoznak fel a Román Népi Köztársaság arcvonalán. A szabadságjogoknak és társadalmi reformoknak az a hatalmas eredménye, amelyet a Po-

mán Kommunista Párttal élők: népi tömegek, következetes és vasakaratu munkával érték el, most szilárd alkotmányjogi kereteket kap. Még ez ebben az új Románia nép által választott képviselői éltetlepleti Népi Köztársaságunk új alkotmányát, amelynek védelmét külső- és belső erőszakkal szemben demokráta hátseregünk biztosítja. A valószínű eredmények ilyen döntő adottságai között a Román Népi Köztársaság, a szomszédos népek nagy békearcvonalának egyik pillére lesz, szilárd gránitkömbje a békeért és szabadságért folytatott küzdelemnek. (K. J.)

Új kereskedelmi tárgyalások érdekében Luca Vasile pénzügy miniszter vezetésével gazdasági küldöttség utazott Moszkvába

BUKAREST. Vasile Luca pénzügyminiszter vezetésével küldöttség utazott Moszkvába. A bizottság tagjai: Manu-r, az ipari és kereskedelmi miniszterium államtitkára, Miron Constantinescu, a pénzügyítés és a gazdasági újjáépítés bizottságjának titkára,

valamint az ipari és kereskedelmi miniszterium és a pénzügyminiszterium több magasrangú főtitkárja. A Moszkvába utazó küldöttség bucsztatásánál megjelentek a kormány tagjai, valamint Kavaradze bukaresti szovjet nagykövete is. A pénzügyminiszter Moszkvába utazó küldöttség új ro-

mán-szovjet kereskedelmi meg egyezésről tárgyal, miután a múlt évben megkötött szerződés 1947. december 31-én lejárt. Az új szovjet-román kereskedelmi egyezmény nagymértékben járul majd hozzá az ország iparának nyersanyagokkal való ellátásához.

Tíz népszámlálási körzetben 436 személy végzi az összeírás munkáját Aradon

Fontos tudnivalók népi demokráciánk nagy statisztikai seregzemléjéről

Anyanyelvén készült nyomtatványokon írják össze a magyar lakosságot

A népszámlálásra, Népi Köztársaságunk eme nagy statisztikai seregzemléjére, Aradon is minden előkészült megvált.

Megalkult a városi népszámlálási bizottság

Papincas polgármester elnökletével és munkájában részt vesz Stefanescu Mihai, az Országos Statisztikai Hivatal felügyelője és helyet kapott a Szaktanács kiküldötte is.

Összesen 436 személyt jelöltek ki az aradi összeírásra.

akik előtt Stefanescu felügyelő részletesen ismertette az összeírás fontosságát és gyakorlati tájékoztatással szolgált.

A várost tíz körzetre osztották, a tulajdonképpeni népszámlálás — mint ismeretes — január 25-én éjfél után 0 órakor kezdődik, de

természetesen az összeírók csak napról keresik fel a közönséget.

A munkát négy nap alatt fejezik be és holnapról már megkezdődik az előkészít-

tő munka. Előrejárhatóan

az ingatlanok és lakások számbavétele január 21-én veszi kezdetét.

Számszerűen összeírják az ingatlanokat, feltüntetik a lakások számát, állapotát, beosztását. Így külön feltüntetik a parkettás, cserépkályhás, központi fűtéses lakásokat, úgyszintén azt, hogy a lakásokban hány személy lakik.

Stefanescu felügyelő rámutatott arra, hogy a reakció zavartkeltő hírvétele csupán az a híresztelés, mintha számbavették a magánháztartások ingóságait, a ruhaneműket és háztartási felszerelési cikkeket. Errol szó sincs és nem írják össze a nem mezőgazdasági birtokosok tulajdonában lévő gépjárműveket, motorkecskéket és kécskéket sem.

A lakosság összeírása január 25-én kezdődik, az összeírást ívet a családfele, vagy annak meghatalmazottja írja alá és felel az adatok valódiságáért, a hamis adatok bementéséért a szabotázs-

törvény alapján büntetik.

A csakhidok nyomtatott igazolást kapnak teljesen díjmentesen az összeírásról.

A bizottságok munkájáról hivatalos közleményben tájékoztatják majd a közönséget.

feltüntetve az összeírás sorrendjét és azt, hogy milyen időpontban, melyik körzet csajádfőinek, vagy megbízottainak kell otthon tartózkodniuk.

Minden vétség, amely a népszámlálás munkáját nehéztí, vagy adatainak valódiságát kétségessé teszi, szigorúan büntetnek.

A megyei prefektúráktól nyert értésük szerinti a népi demokrácia szellemében megfellelően

a magyar nemzetiségű lakosság összeírása magyarnyelvű nyomtatványokon történik.

Népi köztársaságunk alapvető elvének, teljes joggyenlőségnek kidomborítása az az intézkedés, amelyet megfellelően fogad minden becsületese dolgozó.

Megkezdődött Arad uccaneveinek felülvizsgálata és demokratikus szellemben történő megváltoztatása

Arad városi bizottsága tegnap délután az aradi uccanevek megváltoztatás ügyében ülésezett. Úgy volt, hogy esztendő tárgyalják le vajamennyi uccaneve-változás ügyét, de Palincas Ioan polgármester indítványára a bizottság úgy határozott, hogy

csak a legsürgősebb változtatások történnék meg ezúttal, míg a népszámlálás után kerül sor számos másik ucca nevének újból történő megállapítására.

A tegnapi ülésen, főleg a volt királyi háttérrel kapcsolatos uccaneveket változtatták meg.

Igy az Anan (Anca) - Szabadság téri - től a városi elővárosig terjedő útvonal új neve Szabadság útja. A Re-

gele Carol és a folytatásúl képező Regina Elisabeta utat Bulevarul Armatei Populare Romane, vagyis Néphadsereg útjának, a gáji Basarabia uccát, Kadinszky tanácsos indítványára, Szabó Árpád uccának nevezték el,

minthogy a mártírhalált halt Szabó Árpád demokrata harcost annak idején a szigorensz emberrel Gájban fogták el. A szigmondházi Paulescu ucca nevével, Geltz Fülöp tanácsos indítványára, Merfi József uccára változtatták. Merfi is az elmúlt diktatúra-korszak áldozata volt. Az uccanevek változtatása ügyében az átemeneti bizottság már előzőleg bizottságot küldött ki javaslatok kidolgozására. Ez a bizottság el is készítette a tervet és

ezzerint az uccát neveznek el Leninről és véglegesítik a Szabó téri, valamint a Vörös Hadsereg téri elnevezett tér és útvonal nevéit. Pauker Ana ucca, November 8 ucca és Március 6 ucca is bevonul az aradi uccanevek közé. Magyar vonatkozásban pedig Petőfi-ről, Ady-ról, Kosuth Lajosról, Dózsa Györgyről, Csiky Gergelyről és másokról is neveznek el uccát.

A tegnapi ülésen egyébként Rényi Tibor tanácsos javaslatára Palincas polgármester rendelte, hogy az izraelita hitközség Consistoriului uccában lévő házából a leánytanonciskolát és internátust a Vicentia Babes uccai volt árvaház épületébe költöztessék át.

MŰVESZETI DJÁRAT

A Contemporanul - Ady Endréről

Eugen Jebeleanu, a mai román irodalom egyik legkiválóbb tagja, aki saját versein kívül gyönyörű műfordításával is az elsők között áll. (Majakovszki és Ady fordítások) - a Contemporanulban, az ország legnagyobb, haladászellelű irodalmi folyóiratában egyoldalas cikkben foglalkozik Ady Endrével. Részletesen ír Ady munkásságáról, harcairól, szerelmeiről és irodalmi jelentőségéről. Jebeleanu fájékozottságát igazolja, hogy gyönyörű cikkében a legmegbízhatóbb forrásmunkákra: Bölöni György „Az igazi Ady” és Révay József Ady életrajza hívatkozik. Eugen Jebeleanu cikke, amely kimerítően bőséges közelebb a román olvasókörzéséhez Ady Endrét, - újabb tégla a magyar és román nép közösen épülő kultúrfrontján.

Beethoven művek a zene-szeminárium előadásán

A művészszakszervezet ma, szombat délután 5 órakor tartja Horia ucca 2 szám alatti helyiségében zene-szemináriumát. Villanygramofonon, tökéletes hangleadásban, a legkiválóbb művészek és zenekarainak tolmácsolásában Beethoven műveit közvetítik. A hangversenyt vezető és előadó szöveggel kísérik, a melyek a zeneműveket ismertetik. Az előadó Stern Oszkár mérnök, kiváló zeneszakértő, akinek gazdag mondandója igen tanulságos lesz. A hangverseny és az előadás iránt általános az érdeklődés.

Magyar színház alakult Temesváron

A közelmúltban Temesváron, a Magyar Népi Szövetség védnöksége alatt magyar színház alakult „Magyar Népi Színház” néven. Az új magyar színházat az ünnepek alatt kezdte meg működését szép sikerrel.

CORSO ARAD
Tel. 23-64
3, 5, 7 és 9 órakor

A hét fátyol
James Mason,
Ann Todd

A penicilin új, kombinált felhasználásával kísérletezik egy szovjet tudós

MOSZKVA. Dr. Grozdov, a moszkvai veretömlesztési intézet tagja érdekes kísérleteket folytat, hogy meghosszabbítsa a penicilinnek a szervezetben való jelenlétét. A tudós megállapította, hogy más anyagokkal kombinálva a penicilin hosszabb ideig marad a szervezetben és így az injekciók számát napi 2-3-ra lehet csökkenteni. Ezzel kiküszöbölik a

sok injekció által okozott fájdalmat, ezenkívül csökken a felhasznált gyógyszer mennyisége anélkül, hogy hatékonysága csökkenne. Az új készítményekkel való próbák igen szép eredményekkel jártak. A Szojetunio közegészségügyi miniszteriuma jóváhagyta Grozdov dr. kísérleteit és több klinikát bízott meg a kísérletek folytatásával.

Gyógyszerosztályt létesítenek a fővárosi szövetkezetek

A fővárosi lapok értesülése szerint a gyógyszerész kollégium jelenleg azzal a tervvel foglalkozik, hogy gyógyszerárú fogyasztási szövetkezeteket létesítsenek. A bukaresti gyógyszerértékelőszervezetek jelenlétében tegnap ülés volt, amelyen a kollégium vezetősége elő tervet terjesztett jóváhagyás céljából.

A terv értelmében a meglévő fogyasztási szövetkezetek helyiségében gyógyszerosztályokat létesítenek.

Egy másik terv értelmében több gyógyszerárú győben fogyasztási központban olvasztásának egybe, ami csökkenti a verseny következtében állott költség és adóöbbltet. A szövetkezetek gyógyszerárú megvezetésének módját később dolgozzák ki.

SAVOY Előadások 3, 4.30, 6, 7.30 és 9 órakor
23-22
Ma! Premier!
Jack London regénye után, a legizgalmasabb kalóz-kalandor film
„A borzalmak hajója”
A főszerepben: JEAN MURAT

ROYAL-mozgó 3. fél-5, 6. fél 8 és 9.
Vasárnap 10 és fél 12 Matiné
MA, kiváló amerikai filmszenzáció!
Lázadás a Sing-Singben
Charles Bickford, Barton Mac Lane alakítása

C.F.R.-mozi Mosóczi-telep
Előadások: 2, 4, 6 és 7.30 órakor. Szombattól:
A vasököl
Szenzációs szovjet film

A Román Kommunista Párt aradmegyei szervezete

A romániai munkásosztály ideológiai és szervezeti egységesítésének küszöbén, a munkásosztályra háruló feladatok megismerése érdekében

Dávid Lajos
a megyei bizottság tagja
1948 január 13-án, délután fél 5 órakor előadást tart a színházban, amelynek címe:
Idegen szellemi áramlatok a munkásmozgásban

Az előadást műsor követi.
A párt politikai nevelőosztályának tanulmányi bizottsága.



Január 12-én, hétfő délután fél 6 órakor kezd el ismét a városi köznevelődési bizottság heti üléseit a Crisan-Karolina uccai színházban. Kérjük a kerületi szakfelöléseit és minisztereket, hogy pontosan jelenjenek meg a nagy munka elvégzésében.

A városi köznevelődési bizottság eddig, a magyar kultúra fejlesztése érdekében tett munkája alapján bizalommal tekinthetünk a jövő feladataira. A bizottság Koppauer Lajos felölés vezetésével eddig is számos faluújság, szavaló- és műkedvelőverseny, szimfonikus hangverseny és előadás rendezésével végzett, elismerésre méltó munkát.

Az 1848-1948. század centennárius ünnepeinek megrendezése most még nagyobb kötelességeljesítésre kösztet a bizottságot. Nagyjánosságúak a közel jövőben megrendezendő Magyar Népi előkészítő munkálatai is. Ezenkívül igen sok egyéb feladat vár megoldásra, amelyek csak akkor végezhetők el, ha demokratikus magyar kötelességűnk és az ügy iránti szeretet a mozgató erő!

Fogjunk hozzá! Jöjjen el mindenki!

Könyvtárak hétfőn, szerdán, pénteken 5-7 óráig, vasárnap 9-12 óra között.

Felkérjük az összes megyei és városi kerületi elnököket, hogy a folyó hó 10-én, szombat délután fél 5 órakor a Crisan-Karolina ucca 5 számú színházban tartandó gyűlésen pontosan és hiánytalanul jelenjenek meg.

Az ifjúsági bizottság vasárnap délután 4 órától 8 óráig táncelőadást rendez a Marasesti-Kossuth ucca 39 szám alatti új színházban. Mindenkit szívesen látunk.

FIGYELEM! A III. kerületi ifjúság vasárnap délelőtti 10 órakor választja meg az 1948. évben működő vezetőséget. Minden III. kerületi magyar ifjú ott legyen!

A kijelölt körzet (Miketaka) január 11-én, vasárnap 4 órai kezdettel táncelőadást rendez.

Arad demokratikus érzelmű zsidósága hétfő délután fél 6 órakor népgyűlést tart

a zsidó iskola nagytermében, amelyen hilet lesz

a Román Népi Köztársaság mellett

Városi és falusi dolgozók harcosszövetsége

Harcolva építi a népi demokráciát a földműves munkásság szakszervezete

Központilag irányított szakszervezetbe tömörülnek az eddigi járási érdekképviseletek

Az aradmegyei földműves munkások szervezkedése jelentős szakaszához érkezett. A városi dolgozók szövetségesei a felszabadulás óta megyei járásonként tömörülve védelmezték gazdasági, társadalmi és kulturális jogaikat.

Több mint három év után, a megye 55 községében 12.700 tagot szervezett be a földművesmunkások szakszervezete és most vasárnap délután 10 órakor nagygyűlés keretében nyilatkozik meg a földműves-szakszervezeti mozgalom szoros egységbe tömörítéséről.

A földművesmunkások szakszervezete ugyanis a jövőben központilag irányított szakmai szervezete lesz a mezőgazdasági munkásságnak. Ezzel megszűnik járásonkénti tagozottsága. A nagygyűlésnek az a célja, hogy központi vezetőséget válasszon, amely a Megyei Szaktanáccsal karöltve dolgozik majd a földművesmunkások gazdasági jogvédelme érdekében, hogy az elért eredményeken keresztül a szegényparasztság a maga hatalmas politikai erejével minél jobbat támogassa a népi demokráciát.

Osszefoglaló a szegényparasztság

A földművesmunkások megszervezésével tulajdonképpen csak 1945-ben kezdtek behatóan foglalkozni. A cél az volt, hogy a szegényparasztságnak az a része is, amely a most kiostásra került föld hozadékán kívül ugyancsak mezőgazdasági munkából származó más jövedelemmel is rendelkezik, vagyis az adott általános gazdasági körülmények folytán kénytelen mint földműves dolgozni, kellőképpen meg tudja védelmezni gazdasági érdekeit.

A beható szervezési munka nagyon szép eredményt hozott. A kisjenői járáshoz tartozó 18 községben 3398 földművesmunkást, Pécskán 1449 munkást és Nagylakon 1540 munkást szerveztek be.

Amint az eredményből kitűnik a megye mezőgazdasági szempontból legjelentősebb részeiben fogott össze a földműves munkásság, hogy a demokrácia által nyújtott jogainak érvényét szerezzen.

Nagy harcok árán sikerült keresztül vinni, hogy a munkaadó gazdák 80 százaléka már alkalmazza a kollektívszerződést, amely emberi méltóságot biztosít a földművesmunkásnak. A harc tovább folyik: a földműves szakszervezet mindent meg kíván érteni, hogy a kollektívszerződésnek. Ezenkívül a földművesmunkásokat teljes egészében be akarja kapcsolni a pontrendszerű ellátásba.

ARO-MOZI

Előadások hétköznap 3, 5, 7, 9

Megérdemelt siker!

A KIS ARVA

Magyar feliratokkal

Jelenleg ugyanis csak a havidíjas és évre szerződött földművesmunkások kapták meg pontrendszerű ellátásukat. A napszámosok és idénymunkások még nem élvezhetik ezt az előnyt. A földműves szakszervezet ki akarja mélyíteni kapcsolatait az Ekésfronttal, valamint a főbbi demokratikus szervezetekkel, hogy az ország újjáépítésének munkáját

Harc a földmunkások jogaiért

Nagy harcot folytatott a földművesmunkásság az államgépezet megtisztítása érdekében,

egy-egy szabotáló jegyzők ellen, akik a demokrácia kormány rendelkezéseit rosszindulatúan, vagy egyáltalán nem hajtották végre.

A földművesmunkások szakszervezeti harca kiterjedt a rizstermelőhelyeken mutatkozó avomáliákra is, ahol idegenből hoztak munkásokat csak azért meri cseket jobban ki lehetett zsákmányolni.

A szervezet eddig 90 százalékban elfogadtatta azt az elvet, hogy a rizsföldeken idegenből hozott és szervezeten munkások nem dolgozhatnak.

A földművesmunkások szakszervezete volt az, amely teleplezte Tisza

teljes összhangban támogathassa.

A földműves munkásságnak ez az óhaja különben nagyon szépen mutatkozott meg a Pécska és Nagylak közötti vasútépítés munkálatai során, amikor a megyei földművesdolgozók önkéntesen jelentkeztek a városi munkások akciójának támogatására és igen eredményes munkát végeztek.

György gróf reakciós magatartását, aki nem volt hajlandó megfizetni munkáit.

A levitelt nagybirtokos ellen tovább folyik a harc, mert amint kiderült Tisza György gróf több mint másfél mázsa cukorjárdósággal károsította meg a Bihar megyei birtokán cukorrépa-termelésnél dolgozó munkásokat.

Érthető, hogy a megye földművesmunkássága nagy érdeklődéssel tekint a vasárnapi nagygyűlésre hozandó határozatok elé, amelyek utat mutatnak a demokratikus hatalás vonalán, a földműves nagybirtokosok és gazdagparasztlak által annyira megnyomorított dolgozók számára. A nagygyűlés színhelye a magánalkalmazottak szakszervezetének helyisége.

Románia zsidósága az együttélő népekkel szoros együttműködésben dolgozik a Népi Köztársaság érdekében

Beszámoltunk arról, hogy Arad zsidó lakossága hétfőn, január 12-én nagygyűlést tart a zsidó iskola nagytermében. E gyűlés keretében a város demokrácia érzelmű zsidó lakossága kifejezi ragaszkodását a szabadságjogait és boldogulását biztosító Román Népi Köztársaság iránt. A nagygyűlés impozáns kifejezője lesz a zsidó lakosság ama szilárdan elhatározott szándékának, hogy szoros

együttműködéssel a románsággal és a többi együttélő néppel, fokozott mértékben veszi ki részét a fiatal Népi Köztársaság építő munkájából. A gyűlés iránt városszerte egyre fokozódó érdeklődés nyilvánul meg. Nem kétséges, hogy Arad zsidósága a hétfői gyűlésen egy emberként tesz hitet a népi demokrácia eszméjé mellett.

Halló!

A vendégipari munkások éttermében
a volt ARO-PALACE-ban minden vasárnap délután 5 órakor
táncos teadélután

Belépés díjtalan.

Közgyűlési meghívók, mérlegek, elveszett iratok, Buletin, permis de circulatie
Munkakönyvek, élelmiszerjegyek etc. meghirdetését a
MONITORUL OFICIAL hivatalos lapban
terminusra vállaljuk

„RECLAMA” hirdetőiroda,

Arad, Eminescu-u. 4. Telefon 17-11. Új előfizetések és előfizetési meghosszabbítások a Mon. Oficial, vagy bármely bukaresti lap részére. Hirdetések felvétele az ország bármely lapja részére

Népi Sport

Összeállították Arad és Temesvár válogatott birkozó csapatait

Vasárnap délután fél 4 órakor a Kulcsfalotában érdekesnek ígérkező ökölvívó és birkozó csapatversenyre kerül sor Arad és Temesvár válogatott együttesei között. A birkozó csapatot már összeállították és a következő párok kerülnek szembe egymással:

LEG A-SULY: Miloja (T) - Groszmonk (A).

LEG B-SULY: Crasnic (T) - Marfici (A).

PEHELSULY: Bile (T) - Belusica, vagy Szücs (A).

KÖNNYÜSULY: Popovici II (T) - Bartrin (A).

KIS-KÖZÉPSULY: Popovici I (T) - Corodan (A).

KÖZÉPSULY: Balj (T) - Giraschek (A).

KIS-NEHEZSULY: Forrai (T) - Carela (A).

NEHEZSULY: Cocos (T) - Hotea (A).

A temesvári csapatban több országos válogatott birkozó szerepel, úgy hogy a közönség igazán és színvonalas küzdelmeket láthat majd.

A birkozó küzdelmek után kerül sor Arad és Temesvár válogatott ökölvívócsapatainak mérkőzésére. Itt a csapatokat még nem állították össze, azonban bizonyos, hogy Nagy, Amar, Stefu és Stafe, a legjobb aradi ökölvívók, helyet kapnak a válogatottban.

Ünnepélyes külsőségek között nyílik meg a sportkiállítás

Ismeretes, hogy a Népi Sportszervezet a Szakszervezeti Sportbizottsággal együtt sportkiállítást rendez. A kiállítás ünnepélyes külsőségek között a helyi sportvezetők, valamint a városi kiküldöttek jelenlétében vasárnap délután nyílik meg a volt Dacia étterem helyiségében. A kiállítás vasárnap egész nap nyitva van, míg hétfőn, kedden és szerdán délután 3 óráig 8 óráig tekinthető meg, mindössze 14-15-ig díjtalanul.

Höfling, a Ciocanul csatára a budapesti MTK együtteséhez távozott

Az ország sportközönsége jól ismeri Höflinget, a Ciocanul középcsatárát, aki a válogatott csapatban is többször szerepelt és gyors, görgető játékos. A téli idény folyamán nagy meglepetésre Höfling Budapestre utazott és ott több egyesülettel tárgyalt. Budapestról érkezett hírek szerint Höfling az MTK egyesület vezetésével meggyezett, és ehhez az egyesülethez írt alá igazolást.

URANIA 3, 4, 30, 6, 7, 30

KERÉK FERKÓ

Fősz. Jávör Pál, Egri Mária.

Aradmegye lakossága megértette a népszámlálás fontosságát és közérdekű jelentőségét

Az egész ország közvéleménye nagy érdeklődéssel fogadta a kormány népszámlálásra vonatkozó rendelkezését, amelynek lényeges részét, — mint jelentettük, — a mezőgazdasági javak összeírása képezi. A belügyminiszeri utasításoknak megfelelően,

Aradmegye minden járásában felvilágosító jellegű értekezleteket tartottak a népszámlálás gyakorlati tevékenységével kapcsolatban, az egyes járások vezetőinek, a prefektúra küldöttének és az egyes politikai pártok járási vezetőinek bevonásával.

Belle Petre megyei prefektus Kisjezón, Istrate Flaviu alprefektus pedig a radnai járásban vettek részt a megbe-

széleteken. Nagylakon a község lakossága is bekapcsolódott a munkába. A megbeszélések során megállapították, hogy a megye lakossága mindenfelől a legnagyobb érdeklődéssel kíséri a január 25-én megtartandó népszámlálási előkészületeit s tisztában van az összeírás fontosságával, közérdekű jellegével.

Aradváros vezetősége is megbeszélést folytatott a népszámlálás gyakorlati lebonyolításával kapcsolatban. Különben tegnap érkezett meg Aradra a belügyminisztérium rendelkezése, amelynek értelmében pénzügyi tisztviselők nem alkalmazhatók a népszámlálási összeírások során, mert a kormány szükségesnek tartja az adatok

megbízhatósága szempontjából a vonatkozó törvény azon szakaszának érvényesítését, amelynek értelmében a között gazdasági és vagyoni adatok titkosságát biztosítják s azokat kizárólag statisztikai szempontból használják fel.

A nemzetevelésügyi minisztérium úgy intézkedett, hogy az elemi iskolák teljes tanszemélyzete részvesz a népszámlálás és összeírás munkájában. A munkálatok érdekében az elemi iskolákban január 19 és február 3 között szünetelt a tanítás. A középiskolákban a tanítás fennakadás nélkül folyik, a népszámlálás és összeírás érdekében igénybe vett tanárokat kártarsaik helyettesítik.

Munkában a Népvédelem

A Népvédelem (AP) miketokai tagozata Vízkereszt napján aradai székelyházban az egyházi szertartást Ardelean lelkész, a szervezet tagozati elnöke végezte. Beszédet mondott arra, hogy Miketoka lakossága példás áldozatkészséggel a kapacsony ünnepéken tizenöt árva gyermeket ruháztatott fel. Az aratóünnepség során a helyi munkásszervezetek dalárdái is közreműködtek, majd egymásután szólaltak fel a Népvédelem vezetői, akik felhívták, hogy a nemzetközi imperialisták háborús uszításokkal igyekeznek őket verni a béke-szerető népek közé. Ardelean lelkész pedig újabb felszólalása során a monarchia megszűnésének és a Népi Köztársaság kikijátszásának történelmi jelentőségét méltatta. A székelyházató ünnepség ténccal ért véget.

Megkezdte működését az aradi állatkórház

Vízkereszt ünnepének másodnapján nyílt meg Aradon az ország első állategészségügyi intézménye: az állatkórház. A földművelésügyi minisztérium rendelkezte el az ország valamennyi nagyobb városában az állategészségügyi intézmény létesítését a háború következtében megvergült állatállomány feljuttatása érdekében. Aradon a főzoltóaktanya egyik külön részében rendezték be az állatkórházat, amelynek felszerelését és a gyógyszerket teljes egészében a földművelésügyi minisztérium küldte Aradra. A megyei és az aradi gazdák számára feltétlenül nagy jelentőségű a kormány ez az újabb gondoskodása.

A BIRAD munkaközössége kiküszöbölte soraiból a reakciós maradványokat

Mint ismeretes, a BIRAD-iroda két és fél éve működik Aradon és ez idő alatt szinte teljesen nélkülözhetetlenné vált magától a kereskedők és iparosok körében.

A ma már negyvenkét tagból álló munkakollektíva közel ezer aradi és aradmegyei cégnek indítványozta és adminisztrációs munkáját.

A munkaközösség tagjai szigorúan ügyelnek arra, hogy megbizók ne váljanak a korrupció áldozataivá és körültekintő, lelkiismeretes munkájukkal úgy dolgoznak, hogy ügyfeleik elkerüljék a szabotázs és üzérkedés bürokratikus kényeit.

Természetesen a BIRAD demokratikus munkáját sokan nem nézik jó szemmel. A köznyelvi nyelvben működő néhány, még ma is korrupt közéleti viselkedést tükröző, még az évtizedek óta folytatott törvénytlen hasznát hajtó munkáját és igyekszik akadályokat gördíteni a munkaközösség működése elé. De az üzérkedők és szabotázók is értetlenül néznek a BIRAD működésében.

Néhányan ezek közül sikerült beférkőzniük a munkaközösségbe és ott igyekeztek bomlasztó munkát folytatni. Ezeket kellő időben felfedezték és megszabadították tőlük a BIRAD munkaközösséget.

A BIRAD-IRODA a következők közlését kéri: A BIRAD munkaközösségből az alábbiak kiváltak és értnék semminemű felelősséget nem vállalnak: Ardelean Gheorghe, Baciu Gheorghe, Krausz Herman és Farkas Alexandru.

Dezsőházán kulturházat építettek, Magyarpécska lakossága pedig helyreállította a megrongált gyermekertét

Aradmegye magyarsága öntudatos munkával veszi ki részét az újjáépítésből

A Romániában élő népek felszabadulása hatalmas lendületet kölcsönözött népi kulturánk kibontakozásának. Csak ezíjjel kell rizzünk és mindenütt láthatjuk a népi művelődési folyamat nyomot.

Számos ismeretterjesztő és műkedvelő előadást és hangversenyt rendeztek a magyar értelmiségiek és művészek a Magyar Népi Szövetség keretén belül.

Számtalan önképzőkört létesítettek, amelyek mind a népi kultúra széles alapokra helyezésének célját szolgálják. De ezzel rem merül ki a Romániában élő magyarságnak a népi kultúra terjesztésének érdekében kifejtett munkája. Nemcsak a városok lakossága szomjazik megismerkedni a népi kultúrával, hanem a falvak magyar lakossága is szükségesnek tartja, hogy magáéva tegye azt a tudást, amit a sötétségbe taszító, bűnös múltban nem volt módjában megszerezni.

Ezt bizonyítja az a tény is, hogy a dezsőházi MNSz-ben tömörült magyar lakosság szép kulturházat épített magának, amely a jövőben a művelődést terjesztő előadások színhelye lesz.

Részvett ehen a munkában a dezsőházi ifjuság, élen Almási Ferencel. Ha talmas munkát végeztek az ifjak, annál is inkább, mert nemcsak a kulturház felépítésében működtek közre, hanem az anyagok árának előteremtéséhez is példamutató tevékenységgel járultak hozzá. Ugyiszintén tevékenyen vette ki részét a munkából a dezsőházi magyar lakosságnak nagy része, amely öntudatos munkával és adományokkal járult hozzá a némes terv megvalósításához.

Példaként áll az aradmegyei községek előtt Magyarpécska lakosságának munkája is, ahol sikerült helyreállítani a megrongált óvodát, melyben a helybeli kisgyermek telkében hintlik el a tudás első magvait.

A lakosság dicséretreméltó munkájában nagy mértékben kivette részét Drogfi Mihály, a helybeli MNSz vezetője.

— IOVR HADIROKANTAK, akik még nem cserélték be élelmezési jegyjüket, sörögösen jelentkezzenek a Népvédelem (A. P.) Greceanu ucca 10 szám alatti székelyházán hadirokant osztályán, hogy utólagosan becsereíthessék élelmezési jegyeiket.

ségi tagja, aki bár előrehaladott kora, fáradságot rem kimélve dolgozott a jövő generáció szellemi fejlődésének kibővítéséért. De kivette részét e nagy munkából a község többi lakója is.

Vasárnap osztják ki az aradkörnyéki uigazdák birtoklevelét

Vasárnap délelőtti fél 11 órakor a fővárosból érkező személységek jelenlétében adják át a város környékén kiosztásra került földék birtokleveleket és okmányokat. A radnai kulturális munkabizottság ez alkalomból az aradi Városi Színház tagjaival együttesen műsort ad a Kulturpalotában. Az előadás a falusi és városi

Mindezek a tények szemléltetően bizonyítják azt, hogy a Romániában élő magyarság tevékeny munkával járul hozzá a fiatal Román Népi Köztársaság szellemi és fizikai újjáépítéséhez.

dolgozók együttműködésének kulturális kifejeződése lesz. Az Ekes Front aradi vezetősége, amely az ünnepséget rendezi, minden előkészületet megtett, hogy az ünnepség minél fényesebb keretek között történjen meg. Az ünnepség keretében vasárnap este 8 órakor nagy szabású bál lesz a volt Dacia összes termeiben.

Megválasztották a Romániai Demokrata Ifjusági Szövetség aradmegyei vezetőségét

Az aradi és a megyei ifjusági szervezetek tegnap gyűlést tartottak az Ifjúmunkásszövetség Górdis uccáj székelyházában, amelyen megválasztották a Romániai Demokrata Ifjak Nemzeti Szövetségének vezetőségét.

A gyűlés során Mihuta Gheorghe az Ifjúmunkásszövetség részéről ismertette a külpolitikai és belpolitikai helyzetet és rámutatott az ifjusági szervezetek egységesítésének fontosságára. Az egységesített ifjusági szervezet nagyszabású tevékenyet készített el a város és megye újjáépítése érdekében, amelynek kivitelezésében valamennyi ifjusági szervezet kivesszi a maga részét.

Az egységesített ifjusági szervezetek vezetősége a következőképpen alakult meg:

Főtákarok: Mihuta Gheorghe, az Ifjúmunkásszövetség tagja, Simerian Gheorghe, a Megyei Szakmunkás Ifjusági csoportjának tagja, ifjúk: Földes István, az Ifjúmunkásszövetség tagja, továbbá Secara Ilie, Tudor Stefan, Baltci Gheorghe és Pintér Stefan.

Ezenkívül minden ifjusági szervezet részéről két tagot választottak a vezetőségbe tanácsadói jelleggel. A gyűlés végén határozati javaslatot fogadtak el, amelyben az ifjusági szervezetek összessége kitérően vállalja, hogy minden erejével támogatja a Román Népi Köztársaságot és elhatározásáról táviratban értesítette a köztársaság elnöki tanácsát.

Három kiütéses tifusz beteget szállítottak ismét kórházba

Az aradi orvos hivatalban tegnap délelőtti ismét három újabb kiütéses tifusz megbetegedést jelentettek be. Két beteget Ségából szállítottak a kórház járóványosztályára, egyet pedig az Aurel Vlaicu útról. Utóbbi hosszabb újazásról tért vissza a napokban és minden valószínűség szerint az úton szerzett a fertőzést. A három beteg közül az egyik állapota súlyos. Az orvosi hivatal újabb óvintézkedéseket tett a betegség továbbterjedésének megakadályozására.

Disznópolitika mint politikai disznóság

Birtolon Aurel „mintagazda” és fasiszta szálláscsinálóval le kell számolni!

Kiszolgálta a fajgyűlöletet és a hitlerizmust, most pedig szabotálja a gazdasági ujjaéplést és kisémmizi alkalmazottait

Erdemes lenne — tényképsorozatban szemléltetni, mit nevez Birtolon Aurél nyugalmazott őrnagy, volt — és így „bélül” nyilván még ma is, — vaidista „törzsfőnök”, ugynevezett „mintagazda” — mintagazdaságnak. Erdemes lenne megörökíteni, hogyan fest külső és belső megnyilatkozásaiban a Csálának az a része, ahol Birtolon Aurél több mint tizenegy éve gazdálkodik, vagyis szabatosabban kifejezve garázdálkodik. A földosztás miatt olyan keservesen sűrűn közö „történelmi” reakció természetesen sohasem emlékszik meg arról az éretlenül hagyott birtokról, amelyet a kitűnő németbarát expólitikusnak sikerült mintagazdaságnak nyilváníttatnia. Birtolon Aurél mintagazdasága ugyanis főleg azt bizonyítja, hogy ha a demokrácia földosztása során ilyenfajta ember megtarthatta birtokát, akkor utólag kell intézkedni és ennek a mezőgazdasági parazitanak kezéből sürgősen ki kell venni a csalátelepi sertéshizlaldát és annak tartozékát, a 39 hold földet, amelynek jövedelméből a szegényparasztlak bőrén és a közösség kárára tekintélyes vagyont harácsoltt össze.

korpás kenyérral látja el munkásait Birtolon „mintagazdasága”, hogy abban semmiféle tápláló erő nincs. Külön kell megemlékezni arról az egész

ségtelen helyiségről, ahol a napszámósok étkeznek: Sötét, tisztátlan és szűk konyha, ahol valódi mintagazdaságban még a jószágot sem etetik.

Háborus konjunktura után — szabotálás

Birtolon Aurél „mintagazda” különben arról volt híres, hogy a háborút megelőző időben, a háboru ajatt és még most is, a sertéshizlaldásra helyezte a fősúlyt. Ezen lehetett ugyanis a legkönnyebben sokat keresni.

Vaida-Voevod Sándor hű őrnagya éppen a háborus konjunktura jegyében már a háborút megelőző években, megszervezte az „állatkivitel” — természetesen elsősorban Németország felé. Mint az állatexportörzindikátus elnöke nagy szolgálatokat tett a hitleri imperializmusnak — disznó vonalon.

Most viszont mindössze 150 sertést hizlaltat. Ezeknek javarésze is azt a szomorú képet mutatja, hogy miután gazdájuk zsebé elég vastagra hizott a részére most már nem biztosíthatnák korlátlan hasznót, nem nagy gondot fordítanak felhizlaldásukra, illetve megfelelő kezelésükre.

tanak felhizlaldásukra, illetve megfelelő kezelésükre.

Igy néz ki Birtolon Aurél „disznópolitikája”, akkor, amikor az egész ország minden becsületes dolgozója minden erejét megfeszítve az ujjaéplésen, a többtermelésért dolgozik.

A mintagazdaság előterében lévő malot Birtolon ur már régen nem használja lisztőrlésre. Helyén nagy elfoglaltságot igénylő üzletekkel nem igen foglalkozott.

Teljesen megszüntette a malom üzemét, amely most időnként a sertéshizlaldó részére őrli a kukoricadarát. Az istállóknak nevezett romépületekben hét tőhen a mintagazdaság „állattalmonya”.

Ezzel sem sokat törődik a „mintagazda”, mert nyilván úgy gondolja, hogy ma már úgy sem érdemes tám-

ogatni a város tejjelátását, hiszen a demokráciát támogatná. Márpedig

Birtolon Aurél semmilyen formában nem hajlandó támogatni a mai demokratikus rendszert, hiszen ez nem biztosítja számára a korlátlan harácsolási lehetőséget és politikai „lágszemléletével” sem egyezik.

De „véletlenül” az is megtörténhet, hogy a gazdaságában dolgozó hávidyosok és napszámósok egy szór napon nem elégszenek meg karácsonyi és húsvéti „szerleletadományával”, az emberi elbánást, a kollektívszerződés alkalmazását követelik és azt, hogy

Birtolon Aurél mintagazda valóban eleget tegyen jogalkalmazásával járó kötelességének és gazdaságából ne csak profitáljon, hanem megfelelő befektetéssel tegye lehetővé a mezőgazdasági dolgozók egyetemes erőmegfeszítésével valóban mintatervű legyen ill is a gazdálkodás.

Tudjukonképp senki sem csodálkozik a hitlerizmus eme szálláscsinálójának magatartásán. Hiszen Birtolon és a többi „történelmi” birtolonok nem is viselkedhetek másképp. De végeredményben hájának kell lenniük öszinte ségért. Mert aki ilyen nyíltan kimutatja, miként értelmzi részvételt a Holnap építésében, arról legalább mindenképp láthatja, hogy ellenség.

Ellenségeinkkel pedig, Népi Köztársaságunk, a szocializmus jele vezetői, építő népi demokráciánk védelmében le számolunk. Ez érdeműs Birtolon Aurél ex-őrnagya, ex-képviselőre, ex-állat-exportőrre és aktív reakcióra is!

(5r)

Ehbérrel fizet a nyugalmazott őrnagy ur

A földmunkás szakszervezet aradi vezetősége vizsgálatot végzett Birtolon Aurél mintagazdaságában és ez alkalmából tekintették meg mi is e kiváló „mintagazda” ténykedésének színhelyét. Munkásainak sorsa pontosan tükrözi: hogyan értelmezte a levitézett nagybirtokosság a maga „történelmi” feladatát.

Romhalmaznak minősíthető épütelroncsok között tengeti itt kilenc lerongyolódott és táhéztetett földmunkás az életét.

Öt havifizetéses alkalmazott és négy napszámós dolgozik itt. A mintagazdaság kocsisa, Pantici Nicolai két gyermekes családapa. Nedves, sötét és lakásra nem alkalmas viskóban lakik, 55 kiló búzát, 30 kiló kukoricát, 4 liter olajat, 2 liter petróleumot és fél méter tűzfát kap havonta, ezenkívül 500 lej készpénzt.

Havi járandósága pénzben kifejezve nem több mint 2500 lej.

Craciun Ioan 43 éves pásztor négy gyermekes családapa, hét éve dolgozik Birtolon Aurélnál,

havi fizetése természetbeni járandóságával együtt ugyancsak nem több, mint 2500 lej.

A napszámósok ugyancsak mostoha elbánásban részesülnek, átlagos napi keresetük 100 lej, reggeli, ebéd és vacsora. Reggel és este mamaligával, délben levestel és hetenkint háromszor a levesbe főzött hassal, valamint olyan

MUNTELE MIC
1806 m. magas, nagyszerű ski lehetőség, komfort és teljes pihenés kapható a
CASA de RECREATIE-ban
Felvilágosítások; Reclamánál
Eminescu-uca 4, szám
Telefon: 17-11.

Az alkotmányozó nemzetgyűlés döntéséről

Parhon tanár tölti be a köztársasági elnök hataskörét

BUKAREST. A Hivatalos Lap pénteki száma rendelkezést közöl, amely a köztársasági elnök teendői ellátásával a Köztársaság Elnöki Tanácsának legidősebb tagját, dr. I. C. Parhon professort bízza meg.

A köztársaság elnökének hatasköréből utalja a rendelet a közkegyelem gyakorlását, a kormány tagjainak kinevezését és felhatalmazásuk visszavonását, a közvisztrviselő kinevezését, a külföldi diplomáciai kar megbízólevéletek átvételét és az ország diplomatáinak az egyes kormányokhoz történő kinevezését.

A Hivatalos Lap rendelkezése minden

más államvezetési ténykedést a Köztársaság Elnöki Tanácsának hatasköréből utal, amelynek határozatait a kormány hajlja végre.

Ugyanez a rendelet határozza meg az ország új címerét: három kohó és egy traktor zöld mezőben, búzakarász-koszorúta jelképpel nappal. A címet „Román Népi Köztársaság” felirattal fogja össze. A köztársasági államforma hivatalos színe a kék, sárga, piros, azaz a különbséggel, hogy a színek vízszintes irányban haladnak és a középső szín a Népi Köztársaság címerét viseli.

A parlament újrív határozata a Népi Köztársaság kikiáltásával kapcsolatban a következő módon nyer gyakorlati végrehajtást:

Az új ülésnak megnyitása után a parlament előbb megszavazza a leg sürögsebb reformtervezeteket, így a pénzügyi törvényt, az igazságszolgáltatás reformjáról és a közoktatás reformjáról szóló törvényjavaslatot, valamint a gazdasági jellegű törvények közül azokat, amelyek a monarchia idején Hohenzollern Sándor marjuga Mihály elutasított.

Az igazságügyminisztériumban behatárolt foglalkoznak a bünygyi perrendtartás teljes megreformálásának kérdésével. Mindezek a törvénytervezetek már január 20-án a parlament elé kerülnek. Amint az alkotmányozó gyűlés összehívását illeti, erre csak a parlament feloszlata után kerülhet sor, miután az alkotmányozó gyűlés tagjai az ország népe már megválasztotta.

Az alkotmányozó gyűlés első dolga az új alkotmányt előkészítő bizottság megválasztása. Az alkotmányozó gyűlés vizsgálja felül és szavazza meg a bizottság által elkészített tervezet, ezután megválasztja a köztársaság elnökét. A parlament által megszavazott, de a volt király által nem szentegített törvénytervezetek ügyében most a Román Népi Köztársaság elnöksége dönt véglegesen és a parlament rendkívüli ülésén megszavazott törvényeket is a köztársasági tanács szentesíti.

AGITOT bérlők figyelem!
Az első nagy Agitot előadás!
A temesvári Opera társulat
1948. január 19-i vendégjátékait az Agitot bérlők féláron nézhetik meg
Műsoron:
Délután 4 órakor: **Három a kislány**
Este 8 órakor: **Pillangókisasszony**
Figyelem! Szakszervezeti tagok sürgősen váltsák ki Agitot bérletüket, amely csak 100 lej és 50 százalékos kedvezményekkel jogosít. Bérletek kaphatók a szakszervezeti irodákban, az üzemi bizottságok megbízottainál és a PROGRESUL jegyirodában, Bul. Regina Maria 19, Telefon 18-17.

